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3.5 Functia Error

Haskell are o functie integrata numita error al carei tip este String->a.
Aceasta functie este oarecum ciudata: Tipul ei arata ca si cum ar intoarce o
valoare de tip polimorfic despre care nu stie nimic, de vreme ce nu primeste
niciodata o valoare de acest tip ca argument! A

De fapt, este o valoare comuna tuturor tipurile: | . Intr-tadevar,
semantic aceasta este exact valoarea care este intotdeauna intoarsa de
error ( Amintiti-va ca toate erorile au valoarea _|_ ). Oricum, ne putem
astepta ca o implementare rezonabila sa afiseze argumentul de tip String
primit de error pentru scopuri de diagnosticare. Asadar aceasta functie este
folositoare cand dorim sa termindm un program sau cand un parametru
primit a fost gresit. De exemplu, actuala definitie a functiei head luata din
Standard Prelude este:

head (x:xs) = X
head [] = error "head{PreludeList}: head [ ]"
4 Expresii Case si Pattern Matching(potrivire de sabloane)

Mai devreme am dat cateva exemple de potrivire de sabloane in definirea
functiilor --- de exemplu length si fringe. In aceasta sectiune vom examina
procesul de potrivire de sabloane mai detaliat (§3.17).8

Sabloanele nu sunt valori de prima clasa; exista un set fixat de diferite
tipuri de sabloane. Am vazut deja cateva exemple de sabloane de
constructori de date; atat length cat si fringe definite mai devreme sunt
construite pe astfel de sabloane, primul pe constructorul unui tip integrat
(liste ), ultimul pe tipul definit de utilizator (arbori). intr-adevar, potrivirea
este permisa folosind constructori de orice tip, definiti de utilizator sau nu.
Acestea includ n-uple, stringuri, numere, caractere, etc. De exemplu, uitati o
functie contrived care potriveste un n-uplu de constante.

contrived :: ([al, Char, (Int, Float), String, Bool) -> Bool

contrived (Il 1, 'bY, (1, 2.0), "hi", True) = False
Acest exemplu demonstreaza deasemenea ca incuibarirea sabloanelor
este permisa (la o adancime arbitrara).

Tehnic vorbind, parametrii formali9 sunt deasemenea sabloane doar ca ei
nu esueaza niciodata Tn potrivirea cu o valoare. Ca o consecinta a potrivirii
cu succes, parametrul formal este legat la valoarea cu care a fost potrivit. Din
acest motiv sabloanele dintr-o ecuatie nu pot avea mai multe aparitii ale
aceluiasi parametru formal ( o proprietate numita linearitate §3.17,§3.3,54.4.2
).

Sabloanele de genul parametrilor formali care nu dau niciodata gres la
potrivire se spune ca sunt irefutabile, in contrast cu sabloanele refutabile care
pot esua la potrivire. Sablonul folosit in exemplul cu functia contrived de mai

8Potrivirea de sabloane in Haskell este diferita de cea intalnita in limbajele de
programare logice ca Prolog; in particular aceasta poate fi privita ca o potrivire ,intr-
un singur sens”, TIn vreme ce Prologul permite potrivirea ,in doua sensuri” (prin
unificare), cu urmarire implicita in mecanismul sau de evaluare.

9Raportul le numeste pe acestea variabile.
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sus este refutabil. Mai sunt inca trei tipuri de sabloane irefutabile, iar doua
dintre ele le vom prezenta acum (celalalt il vom amana pana la Sectiunea 4.4
).

Sabloanele-@. Cateodata este convenabil sa dam un nume unui
intreg sablon necesar pentru folosirea in partea dreapta a unei ecuatii. De
exemplu, o functie care duplica primul element dintr-o lista poate fi scrisa
asa:

f (x:xs) =X:X:XS
(Amintiti-va ca ,:” asociaza la dreapta.) Tineti minte ca x:xs apare si ca
sablon in partea stanga, dar si ca expresie in partea dreapta. Pentru a
imbunatati lizibilitatea programului, ar fi de preferat sa scriem x:xs o singura
data, lucru pe care il putem obtine folosind sabloanele-@ dupa cum
urmeaza:10

f s@(x : xs) =X:S
Tehnic vorbind, sabloanele-@ Iintotdeauna reusesc cu succes sa se
potriveasca, desi sub-sablonul (Tn acest caz x:xs) ar putea desigur sa esueze.

Jockeri. Alta situatie des intalnita este potrivirea cu o valoare despre care nu
ne intereseaza nimic. De exemplu, functiile head si tail definite in Sectiunea
2.1 pot fi rescrise astfel:

head (x: ) = X

tail  (_: xs) = XS
in care am facut vizibil faptul ca nu ne intereseaza care este o anumita parte
a intrarilor.Fiecare jocker se potriveste independent cu orice, dar in contrast
cu un parametru formal, niciunul nu se leaga de nimic; din acest motiv pot
exista mai mult de unul in tr-o ecuatie.

4.1 Semantica potrivirii de sabloane

Pana acum am discutat despre sabloanele individuale: sunt potrivite, cum
unele sunt refutabile, altele sunt irefutabile, etc. Dar cum decurge procesul in
ansamblu? In ce ordine sunt incercate potrivirile? Dar daca nu reuseste
niciuna? Aceasta sectiune se adreseaza acestor intrebari.

Potrivirea sabloanelor poate esua, poate reusi sau diverge. O potrivire
reusita leaga parametrii formali din sablon de valori. Divergenta apare cand o
valoare necesara sablonului contine o eroare (_| ). Procesul de potrivire insusi
decurge de sus in jos, si de la stanga la dreapta. Esecul unui sablon oriunde
intr-o ecuatie Tnseamna esecul intregii ecuatii, si apoi este incercata
urmatoarea ecuatie. Daca toate ecuatiile esueaza, valoarea functiei de
aplicare este |, si are ca rezultat o eroare in timpul executiei.

De exemplu, daca [1, 2] este potrivit cu [0, bot], atunci 1 esueaza sa
se potriveasca cu 0, asa ca rezultatul este o potrivire esuata. (Amintiti-va ca
bot, definit mai devreme, este o variabila legata de | ). Dar daca [1, 2] este
potrivit cu [bot, 0], atunci potrivirea lui 1 cu bot produce divergenta (adica _|

).

8Potrivirea de sabloane in Haskell este diferita de cea intalnita in limbajele de
programare logice ca Prolog; in particular aceasta poate fi privita ca o potrivire ,intr-
un singur sens”, TIn vreme ce Prologul permite potrivirea ,in doua sensuri” (prin
unificare), cu urmarire implicita in mecanismul sau de evaluare.

9Raportul le numeste pe acestea variabile.
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Cealalta deviere de la acest set de reguli este ca sabloanele (de nivel
inalt - exterioare) pot avea de asemenea o garda booleana, ca in aceasta
definitie a unei functii ce ne furnizeaza semnul unui numar:

signx | x>0 =1
|X== =O
| x<0 =-1

Tineti minte ca pentru acelasi sablon pot fi date mai multe garzi. lar ca si
sabloanele, garzile sunt evaluate de sus in jos. Prima care este evaluata la
True (Adevarat) produce o potrivire cu succes si alege astfel formula de calcul
a rezultatului.

8Potrivirea de sabloane in Haskell este diferita de cea intalnita in limbajele de
programare logice ca Prolog; in particular aceasta poate fi privita ca o potrivire ,intr-
un singur sens”, TIn vreme ce Prologul permite potrivirea ,in doua sensuri” (prin
unificare), cu urmarire implicita in mecanismul sau de evaluare.

9Raportul le numeste pe acestea variabile.



